
 

G U J A R A T    G A U R A V 

 ક્ષમતા  આકલન   કસોટી  :    ગણિત 

સણૂિત પ્રશ્ન  સગં્રહ  :   ધોરિ – ૬    
    

1. િાર   અંકોની  કોઇ   એક   સખં્યાની   આગળની  અને  પાછળની   સખં્યા  
                   અ) હમેંશા  િાર  અંકોની  જ  હોય        બ) ક્યારેય  િાર  અંકોની  ન  હોય     
                   ક)  કદાિ  હોય – કદાિ  ન  હોય      ડ) કહી શકાય નહીં       
 

2. છ  કરોડ  બે  લાખ  90  હજાર  ત્રિસો  બ ે ને અંકોમા ં આ  રીતે  લખી  શકાય.   
                  અ) 602900302       બ) 60290302       ક) 62093202       ડ) 60209302      
 

૩. સવારે  6  વાગ્યાથી  પવવતારોહિ  શરૂ  કરી  બપોરે  12  વાગ્યા  સધુીમા ં તમે  જો  પવવતની  ટોિે  પહોિો  તો    
    કેટલી  સેકન્ડનો  સમય  લીધો  કહવેાય ? 
                  અ) 6000          બ) 3600          ક) 21600        ડ) 36000      
 

4.  29,26,789 ને  નજીકની  હજારની  સખં્યામા ં રૂપાતંર  કરીએ  તો _______________  સખં્યા  મળે.   
                  અ) 2926000        બ) 2927000      ક) 2829000     ડ) 2936000   
 

5. CCXXXVI – CLXXXIV = ______________ 
                  અ) CXIV         બ) XLIV           ક) LII         ડ) LVI     
 
 

6.  6  અંકોની  સૌથી  મોટી  સખં્યા –  6  અંકોની  સૌથી  નાની  સખં્યા  
                  અ) 9,00,000     બ) 8,90,000     ક) 9,99,998   ડ) 8,99,999    
 

7.  (10 + 6) × (93 + 2) × 0 = ________________  
                  અ) 1520         બ) 5700          ક) 11160       ડ) 0        
 
 

8. જો x = 17 હોય તો (x ÷ x) + (x × 0) = ______________ 
                  અ) 19        બ) 289    ક) 0      ડ) 1  
 
 

9. તમારા  ઘરની  ફરતે  િોરસ  કમ્પાઉન્ડ  વોલ  બનાવવી  છે.  દદવાલની  લબંાઈ  10  મીટર  અને  પહોળાઈ 6  
    મીટર  હોય  અને  એક  મીટર  દદવાલ  બનાવવા  160  ઈંટો  વપરાય  તો  કુલ  કેટલી  ઈંટો  જોઈએ ? 
                     અ)  1600       બ) 9600      ક) 2560     ડ) 5120       
 
 

10. એવી  કઈ  પિૂવ  સખં્યા  છે  જેને  તેની  પોતાની  સાથે  ગિુતા  તે  જ  સખં્યા  મળે  છે ? 
                       અ) 0        બ) 1         ક) 2          ડ) 10       
 
 

11.  નીિે  આપેલી  સખં્યાઓમાથંી  કઈ  સખં્યા  6  વડે  નન:શેષ  ભાગી  શકાય  છે ? 
                       અ) 312         બ) 594       ક) 822         ડ) બધી જ       
 
 

12.  મહશેભાઇએ  મોહનભાઇ  પાસેથી  124  રૂનપયાની  ઉધાર  ખરીદી  કરી.  બે  દદવસ  પછી  54  રૂનપયા  
     આપી  ફરી  162 રૂનપયાની ઉધાર ખરીદી કરી. તો હવે મહશેભાઇ એ કુલ કેટલા રૂનપયા દેવા બાકી રહ્યા ? 
                   અ) 232         બ) 16     ક) 92         ડ) 286       
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13. 12, -24,  9, -3,  5, -8,  1  ને  િડતા  ક્રમમા ં ગોઠવીએ  તો  સૌથી  વચ્િે  કઈ  સખં્યા  આવશે ?  
                  અ) 5          બ) - 24            ક) – 3     ડ) આપેલા  નવકલ્પોમાથંી  કોઇ  નદહ  
 
 

14. સામે  દશાવવેલી  રેખાને  નીિે  સાકેંનતક  રીતે  દશાવવેલ  છે.  કય ુ સાકેંનતક  રૂપ  ખોટી  રીતે  દશાવવયુ ં 
     છે ?      AC        BC        AD        BD 
                  અ) AC                                          બ) AD          
                  ક) બધાજ  સાકેંનતક  રૂપો  ખોટા  છે            ડ) એક  પિ  ખોટંુ  નથી  
 
 

15.                                સામે  દશાવવેલ  પૈડાનો  કેટલો  ભાગ  રંગીન  છે ? 
                                   અ) 𝟗

𝟐𝟒
       બ) 𝟖

𝟐𝟒
     ક) 𝟏𝟓

𝟐𝟒
        ડ) 𝟑

𝟐𝟒
         

 
 
16. કોઈ  એક  સખં્યાના  ત્રિ ગિામા ં બીજી  કોઈ  સખં્યાના  બે  ગિા  ઉમેરતા  13  થાય  છે  તો  તેને  ગાણિનતક   
    સ્વરૂપમા ં આ રીતે  દશાવવી  શકાય.  
                  અ) 3𝒙 + 2y = 13        બ) 𝒙

𝟑
 + 𝒚

𝟐
  = 13         ક) 13 + 2y = 3𝒙         ડ) 3𝒙 + 13 = 2y   

 
17. તમારા  િેસ  બોડવના  ફરતે  પ્લાસ્સ્ટક પટ્ટીની  ફે્રમ  લગાવવી  છે.  જો  િેસ  બોડવની  એક  
     બાજુ  45  સેમી.  હોય  તો  કેટલી  લબંાઇની  પ્લાસ્સ્ટકની  પટ્ટી  જોઈએ ? 
                   અ) 90 સેમી          બ) 180 સેમી        ક) 260 સેમી       ડ) 360 સેમી            
 
18. કોઈ  ટે્રન  3 કલાકમા ં 180 કી.મી.  જેટલુ ં અંતર  કાપે  છે.  તમારા  શહરેથી  અમદાવાદનુ ં અંતર  420 કી.મી.  
     હોય  તો  આ  ટે્રન  તમારા  શહરેથી  અમદાવાદ  પહોિવા  કેટલો  સમય  લશેે ?           
                  અ) 4 કલાક           બ) 5 કલાક   ક) 6 કલાક    ડ) 7 કલાક         
 
19. તમારા  ઘરે  દદવાળીના  દદવસે  મીઠાઇનુ ં બોક્ષ  લાવવામા ંઆવયુ.ં  તેમા ં કુલ   
     15  નગં  મીઠાઇ  હતી.  તેમાથંી  તમે  6  નગં  અને  તમારી  બહનેે  4  નગં   
     મીઠાઇ  ખાધી  તો  કુલ  મીઠાઈમાથંી  કેટલી  મીઠાઇ  ખવાઇ  ગઈ  કહવેાય ? 
                 અ) 𝟑

𝟒
             બ) 𝟐

𝟑
    ક) 𝟏

𝟑
     ડ) 𝟑

𝟐
        

 
2૦. નવરાટ  કોહલી  તેના  પાિં  મેિમા ં 68  રનની  સરેરાશથી  40,   47,  ___,  82,   
      અને  103  રન  બનાવે  છે.  તો  ત્રીજી  મેિમા ં કેટલા  રન  બનાવયા  હશે ?   
                      અ) 58          બ) 68             ક) 47      ડ) 57          


